

# 党建助推国企经济跃升

吴兵

四川久远投资控股集团有限公司

DOI:10.12238/ej.v7i1.1266

**[摘要]** 本文聚焦“党建助推国企经济跃升”，阐述了党建在国企发展中的关键作用。通过理论指导、治理影响、团队建设和战略推动，强调党建在国企发展中的直接推动作用。基于此，文章对党建助推国企经济跃升进行了简洁而深刻的阐述。

**[关键词]** 经济发展；国企经济；党建

**中图分类号：**F279 **文献标识码：**A

## Party building has boosted the economy of state-owned enterprises

Bing Wu

Sichuan Jiuyuan Investment Holding Group Co., Ltd

**[Abstract]** This paper focuses on "party building boosts the economic jump of state-owned enterprises", and expounds the key role of party building in state-owned enterprises. Through theoretical guidance, governance influence, team building and strategic promotion, the paper emphasizes the direct promoting role of party building in the development of enterprises. At the same time, the mention of the trend and challenges facing the party building, emphasizing flexible response. The paper expounds the key position of the party building in the economy of state-owned enterprises deeply.

**[Key words]** economic development; state-owned enterprise economy; Party building

### 引言

国企在我国经济体系中扮演着举足轻重的角色，其在国家战略和发展中具有不可替代的地位。国企的兴衰直接关系到国家整体经济的稳定和发展。然而，在市场经济环境下，国企面临着多方面的挑战，如市场竞争激烈、效益压力增大等。党建作为中国特色社会主义的独特标志，在国企经济跃升中发挥着关键的引导和推动作用。通过深入挖掘党建理论和实践，可以更好地理解党建在国企中的作用机制，为国企经济的稳健增长提供有力支撑。本文将着重探讨党建在国企经济跃升中的关键作用，旨在为深化对这一问题的认识提供理论和实践的结合。

### 1 党建理论与实践

#### 1.1 马克思主义党建理论在国企的指导作用

马克思主义党建理论在国企中具有深远的指导作用。首先，党作为国企的领导核心，通过深刻理解马克思主义关于阶级斗争和生产关系的理论，能够更准确地把握国企内外部的动态变化，制定符合国企利益和国家发展方向的战略决策。其次，马克思主义党建理论强调党的思想路线对广大党员的引领作用，使其在复杂多变的市场环境中保持对社会主义本质的坚定信仰，从而保障国企发展方向的稳定性。此外，通过运用马克思主义的

分析框架，国企能够更加科学地进行资源配置，实现生产要素的合理组织，提升整体效益。

#### 1.2 中国特色社会主义党建的基本特征

中国特色社会主义党建注重实际情况，充分结合我国社会主义市场经济的特点进行理论创新。其基本特征体现在党的领导下的国企更加注重市场机制的引入和灵活运用。党的领导地位既强调了政治领导，又在经济决策中发挥了更为灵活的引导作用，使国企在市场竞争中更具竞争力。中国特色社会主义强调坚持和发展中国特色社会主义，使党建不仅仅是一种组织形式，更是思想引领和制度创新的有机统一。

#### 1.3 实际应用：党建在国企中的实践经验

在国企中，中国特色社会主义党建理论得到了具体的实践落地。通过建立健全的党组织，国企能够更好地发挥党的政治核心作用，促使国企内外部资源协同运作。通过制定科学的人才培养计划和绩效考核机制，党建在国企中的实践不仅激发了广大员工的创造力，也为国企的长远发展提供了可持续的人才支持。实际应用中的成功经验表明，中国特色社会主义党建理论为国企的健康发展提供了有力的保障和推动力。

### 2 党建在国企发展中的重要性

#### 2.1 党建对国企治理结构的影响与调整

党建对国企治理结构的影响是深刻而全面的。首先,党建通过强调党的领导地位,使得国企治理结构更加注重政治引领,确保国企在市场经济中能够保持对社会主义本质的坚定信仰。这种政治引领不仅在国企战略决策中得以体现,还在组织架构和内部管理中得以具体实践。其次,党建促使国企治理结构更加透明和民主。通过建立和健全党组织,国企内部的决策机制更具民主性和公开性,使得广大职工在国企事务中能够更广泛地参与,形成共识,增强国企的凝聚力和执行力。党建对国企治理结构的调整不仅是一种组织调整,更是一种思想观念的创新,为国企在市场竞争中发挥优势提供了坚实基础。

## 2.2 党建与国企文化的融合与创新

党建在国企中的另一重要作用体现在国企文化的融合与创新。党建强调社会主义核心价值观,通过深入倡导社会主义核心价值观,推动国企文化朝着更加有利于国企发展的方向发展。国企文化不再仅仅是一种符号,而是与党建相辅相成,成为引领国企员工价值观念、行为规范和团队协作的强大力量。通过党建与国企文化的融合,国企能够更好地传承国企精神,形成独特的文化特色,提升国企的凝聚力和竞争力。这种文化融合不仅是对国企传统文化的继承,更是对时代发展的积极回应,为国企的可持续发展打下坚实的文化基础。

## 2.3 党建对领导层建设的促进作用

在国企中,党建对领导层建设具有不可替代的促进作用。首先,党建注重党员干部的培养和选拔机制,通过建立科学的干部选拔制度,使领导层更具战斗力和执行力。其次,党建强调领导干部的政治敏锐性和忠诚度,确保领导层在面对复杂多变的市场环境时能够准确判断形势,迅速作出决策。党建对领导层建设的促进作用还体现在注重领导层的团队协作和能力提升,通过组织培训和交流学习,提高领导层整体素质,使其更好地适应市场竞争的需要。因此,党建对领导层建设的促进作用不仅是对个体领导者的培养,更是对整个领导团队的建设,为国企领导层在市场竞争中的良好表现提供了重要支撑。

## 3 党建助推国企经济跃升的相关策略

### 3.1 党建助推国企经济跃升的直接推动策略

#### 3.1.1 党建对国企战略制定与执行的引导

党建在国企经济中发挥着直接推动作用,首先体现在对国企战略的制定与执行方面。党的领导下,国企战略不仅仅是市场经济条件下的应对手段,更是符合社会主义核心价值观和国家发展战略的有机组合。党建通过对国企战略的引导,使战略制定更加注重社会效益和长远发展,保持了国企在市场竞争中的战略定力。同时,党建对战略执行起到了监督和激励的作用,通过党组织的建设和党员干部的引领,确保国企战略能够顺利贯彻执行,为国企的经济发展奠定坚实基础。

#### 3.1.2 党建与员工团队建设的协同效应

在国企经济中,党建对员工团队建设产生了协同效应。党建强调党员的先锋模范作用,通过激发广大员工的共产主义精神,形成了积极向上的团队氛围。党组织的建设使得员工团队更加

紧密地团结在一起,共同追求国企的发展目标。党建通过培育团队协作精神和集体主义观念,增强了员工之间的信任和合作,提高了团队的执行力和创造力。这种协同效应不仅在日常业务中体现,更在面临市场竞争时展现出国企整体实力的核心竞争力。

#### 3.1.3 党建对国企内部运营效率的提升

党建对国企内部运营效率的提升有着积极的作用。通过党建强调的组织建设和管理机制的不断完善,国企内部的运营效率得以更好地提升。党建引导国企建立科学的管理体系,强调国企内部组织结构的合理性和灵活性,使得信息流、物流和资金流更为畅通。同时,通过对员工的培训和技能提升,党建使得国企内部具备更高的专业素养,提高了工作效率。党建对国企内部运营效率的提升不仅为国企的生产经营提供了更好的条件,也为国企在市场竞争中的灵活应变能力奠定了基础。

### 3.2 党建助推国企经济发展的创新支持策略

#### 3.2.1 党建对创新文化的培育

党建在国企中不仅是组织形式,更是创新文化的重要推动者。通过对创新文化的培育,党建促进了国企内部对新思想、新理念、新理念的积极接纳和传承。党组织通过强调社会主义核心价值观的倡导,引导国企建立积极向上的创新文化,使员工在创新中能够更好地发挥主观能动性。培育创新文化不仅有利于激发员工的创造力和创新潜力,也为国企在市场中不断进行自我更新和适应提供了有力的文化支持。

#### 3.2.2 党建在科技研发与技术创新中的推动作用

在国企的科技研发和技术创新中,党建发挥着推动作用。党建通过强调科技创新的重要性,使国企内部形成了积极的创新氛围。通过建设科技创新平台和实验室,党组织引导国企加大对科研人员的支持力度,提高研发投入,推动科技创新的深入开展。党建不仅关注科技创新的硬实力,更关注软实力的培养,通过加强人才队伍建设,激发创新主体的积极性,使国企在科技研发和技术创新中取得更为显著的成果。

#### 3.2.3 党建对创新管理机制的建设

创新不仅仅在技术层面上体现,更在管理层面上发挥重要作用。党建对创新管理机制的建设有助于国企更好地适应市场需求和变化。通过建立灵活的组织结构,强调信息的畅通和沟通的有效性,党组织为创新提供了良好的管理环境。此外,党建注重领导层对创新的引领和支持,通过设立创新激励机制,鼓励员工提出创新建议和方案,形成了创新管理的有机体系。这种创新管理机制的建设使得国企在市场竞争中更具活力和竞争力,为持续发展提供了强有力的支持。

### 3.3 党建助推国企经济跃升的社会责任策略

#### 3.3.1 党建对国企社会责任的引导与践行

党建在国企中承担着引导和践行国企社会责任的重要角色。通过强调社会主义核心价值观,党建引导国企在经济发展的同时,更关注社会责任的履行。党组织倡导国企在生产经营中要充分考虑社会和员工的利益,形成了以人为本、和谐共赢的国企理念。这种引导作用使得国企在制定经营策略和决策时更具社

会责任感,推动国企在社会责任领域的践行,促进了国企与社会之间的良性互动。

### 3.3.2明确党建在国企可持续发展中的社会贡献

在国企的可持续发展过程中,党建为国企的社会贡献提供了战略引导。通过注重社会责任的培育和践行,党组织引导国企在经济增长的同时,更注重社会和环境的可持续性。党建倡导国企在生产、经营和社会互动中追求经济效益、社会效益和环境效益的有机统一,使国企在可持续发展中真正实现了为社会创造价值的目标。这种积极的社会贡献不仅提升了国企的社会形象,也为国企的长期发展奠定了基础,促使国企在社会责任领域的表现更加突出。

### 3.3.3党建在国企环境保护和社会公益的关联作用

党建对国企环境保护和社会公益有着密切关联作用。通过强调社会主义核心价值观,党组织引导国企在生产经营中更加注重环境保护和社会公益事业。党建倡导国企在生产过程中减少对环境的负面影响,推动国企采取环保措施,积极参与社会公益活动。这种关联作用使得国企在环境保护和社会公益方面更具责任感,为社会可持续发展和国企的长远利益共同努力,构建了国企与社会之间更加紧密的互动关系。

## 4 党建助推国企经济跃升的发展趋势与挑战

### 4.1党建在助推国企经济跃升中的发展趋势

党建在国企经济跃升中的发展趋势显示出持续深化和创新的特点。首先,党建将更加注重与市场经济相适应,强调市场导向,使党建在国企发展中更具灵活性和适应性。其次,党建将更加重视科技创新和数字化转型。随着新一轮科技革命和产业变革的推动,党建将引领国企加强技术研发,推动国企实现数字化、智能化升级,从而提升国企在产业链中的竞争力。此外,党建将进一步强化国企文化建设,培育积极向上的国企氛围,为国企的战略制定和执行提供更有力的文化支撑。

### 4.2党建面临的挑战与应对策略

在党建发展的过程中,也面临一系列挑战,需要制定有效的应对策略。首先,党建需要应对市场竞争压力。在市场经济环境下,国企需要更好地适应市场变化,灵活调整经营策略,强化市场导向,提升国企的竞争力。其次,党建需要应对科技创新的挑战。党组织应推动国企加大研发投入,加强创新人才队伍建设,

与时俱进地应用新技术,确保国企在科技领域的领先地位。此外,党建还需要面对全球化的挑战,积极参与国际市场竞争,加强与国际企业的合作,提升国企的国际竞争力。最后,党建应注重员工培训和队伍建设,激发广大员工的创造力和团队协作精神,以应对外部环境的不确定性和复杂性。党建在国企经济跃升中既面临着挑战,也有着广阔的发展空间。通过不断创新理念,加强战略引领,灵活应对市场变化,党建可以更好地推动国企经济跃升,实现经济、社会和环境的可持续发展。

## 5 结束语

在国企经济发展中,党建作为引领经济跃升的关键力量,不仅在理论指导上具有深远影响,更在实践层面发挥着引导和推动作用。党建促使国企在市场竞争中保持战略定力,注重社会责任的践行,塑造积极向上的创新文化,为国企经济在可持续发展中提供了有力支撑。党建的发展趋势体现在更加注重市场导向、科技创新和国企文化的建设,为国企在市场竞争中保持竞争力提供了新动力。然而,党建仍需面对市场竞争、科技创新、全球化等多重挑战。通过制定灵活应变的策略,加强市场导向和科技创新,积极参与国际合作,党建可以助力国企更好地迎接未来挑战,为经济跃升开创新的篇章。在党建的引领下,国企将在市场的风雨中茁壮成长,为经济的可持续发展贡献更为显著的力量。

## 【参考文献】

- [1]给力!我们的“十三五”[N].孙丹丹.柴达木日报,2021-08-21.
- [2]陈天长,赖有辉.亮晒比拼攻项目给力经济创佳绩[N].闽西日报,2023-01-05.
- [3]徐海波,侯文坤.投资发力消费给力外贸有力[N].新华每日电讯,2023-07-21.
- [4]凌云,陈元洪.政企同心谋发展“双向奔赴”更给力[N].人民政协报,2023-08-22.
- [5]宋洁.项目建设火热融合发展给力[N].贵州日报,2021-09-14.
- [6]政策给力稳进提质[N].本报评论员.台州日报,2022-06-01.

## 作者简介:

吴兵(1967—),男,汉族,四川安岳人,本科,高级经济师,研究方向:经济管理。